

留守儿童暑假的三个“关键词”

内蒙古锡林浩特市： 爱心义诊进牧区 贴心服务暖人心

中小学生的暑假已经过去一半，笔者在重庆、湖南、吉林等地采访了解到，针对留守儿童群体，多地开展了公益课堂、暑期托管、安全教育等活动，给孩子们一个健康、快乐、安全的假期。

□ 乐学

随着球棒击球发出“砰”的一声，吉林省长春市净月高新技术产业开发区中海新湖希望小学六年级学生刘聪打出一记好球。体育教师李占洪说，刘聪过去性格腼腆内向，参加棒球社团以来，他积极跑垒得分，与很多队员交朋友，日益变得自信开朗。

中海新湖希望小学位于长春市净月高新技术产业开发区新湖镇新农村，约58%的学生是留守儿童，学校开启了免费暑期托管。

“别看我们只是农村学校，暑期托管的活动可丰富着呢。”校长孟庆韬说，孩子们到校后先由老师辅导写暑期作业、做课外阅读，而后开展各类体育及文艺社团活动，丰富多彩的暑期托管吸引全校120多名学生参与其中。

“霜霜，生字和词语会写吗？”农家小院里，重庆市云阳县白龙小学二年级学生于霜霜坐

在老师身边，一笔一画地完成暑期作业。临走时，霜霜的爷爷感激地说：“多亏了你们上门来辅导，还给孩子送来新文具，太暖心了。”

白龙小学负责人告诉笔者，学校地处偏远农村，学生大多为留守儿童。暑假期间，学校探索“下村蹲点、上门服务”等方式，安排两批共30名业务骨干前往5个村驻点辅导，点对点为留守儿童进行学业辅导，帮助100多名家长化解托管难题。

□ 送教

7月28日，吉林省四平市伊通满族自治县伊通镇满族中心小学的24名留守儿童乘坐大巴，在“和美家风”志愿服务队志愿者陪伴下来到长春市参观吉林省自然博物馆。孩子们走进“史前世界”，深入“鸟类展厅”，恐龙化石骨架、珍稀鸟类标本让他们大开眼界。

“过去只在书本上看到的恐龙化石，今天终于亲眼见到了，看到这些庞然大物感到非常震撼。”三年级学生刘心妍第一次参观自然博物馆，一路上和同学说个不停。

志愿者刘志林说，组织这些活动，是想让

孩子们能够开阔视野，增强见闻，培养自强不息的精神，也能够让他们在暑期远离电子产品，虽然父母不在身边，也能过一个有意义的暑假。

在湖南省汨罗市白水镇唐山村的“公益课堂”里，传出朗朗的读书声。在镇团委的号召下，返村大学生成立志愿服务队，为村里的留守儿童送上音乐、美术、阅读等课程。

“与其看着孩子们暑期玩手机、游野泳，不如我们组织一下，成立‘公益课堂’，让孩子们暑假更有意义！”队员唐思维说。

据了解，今年暑期，汨罗市文明实践志愿服务总队发动休假老师、退休干部、返乡大学生等志愿者为留守儿童开设志愿课堂，累计组织志愿者300余人、服务2400余名留守儿童。

□ 守护

真实案例、精彩视频、互动演示、有奖问答……走进重庆市大足区宝兴镇人民政府，一堂生动的“暑期安全教育课”正在进行。应急专家为辖区内的42名留守儿童形象地讲解相关知识。

活动中，应急专家结合典型案例，提醒家长和孩子夏季是溺水事故高发期，并以通俗易懂的“六不”口诀讲授防溺水知识。专家还手把手教会孩子及如何正确使用灭火器材、如何利用过滤式自助消防呼吸器逃生自救等安全知识。

家长王万坤告诉笔者，孩子的父母常年在外打工，自己照看孙子能力有限，听说镇关工委请来应急专家讲授安全知识，就立刻报了名。

笔者采访了解到，为保障暑期留守儿童安全，各地政府部门组织开展防溺水、火灾、触电等安全教育课堂，设置巡防队及时遏制隐患苗头，让暑期安全“不打烊”。

烈日当空，在湖南省汨罗市白水镇各个村组，一辆辆防溺水宣传车行走在田间地头，住在塘坝周围的居民也不时在水域附近“转悠”。

“夏季是溺水事故高发期，我们以村为单位组建防溺水巡防队，建立起覆盖村组、辐射全镇水库、塘坝的防治网络。”白水镇党委书记周轶介绍，巡防队员每天在溺水事故高发时段进行巡查，查看水域附近救援设备是否齐全，对在水边嬉戏的儿童予以劝离，有效守护了孩子们的安全。（新华社 周思宇 李双溪 余春生）

四川雅安市雨城区： 新时代文明实践站 消防志愿服务站揭牌

本报讯(舒琪)为进一步加强消防志愿服务队伍建设力度，不断提升消防志愿服务影响力和全民消防安全意识。8月4日，四川省雅安市雨城区消防救援大队新时代文明实践站消防志愿服务站揭牌仪式在雨城区西城街道西大街社区举行。

消防志愿服务站的成立是“我为群众办实事”的重要举措之一，雨城区采取“志愿红”+“火焰蓝”相结合的方式，以利民、便民、为民为出发点，拓展消防宣传阵地，推进消防志愿服务项目化和消防工作社会化，提高群众的消防安全意识和自救互救能力，实现服务群众“零距离”。消防志愿服务站将加强消防志愿服务队伍的组建和志愿者培训等工作，提升消防宣传志愿服务工作的专业化、规范化水平。

仪式后，区消防救援大队组织社区工作人员、消防志愿者、网格员开展消防安全知识技能培训，现场传授火灾风险防范、初期火灾处置、火场逃生自救、灭火器的使用方法等消防安全常识，有效提高了志愿者们的防火火能力。随后带领志愿者走街串巷开展消防安全知识宣传，通过讲解、发放宣传资料等方式，让新时代文明实践站消防志愿服务落到实处。

下一步，雨城区消防救援大队将充分依托消防志愿服务站，广泛动员更多热爱消防事业的人员加入消防志愿服务队伍，以消防宣传“五进”为重点，组织消防志愿者常态化开展以“消防宣传教育”为主，整改火灾隐患、消防安全救助为辅”的志愿服务活动，扩大消防宣传教育的覆盖面和影响力，积极营造“全民消防”的浓厚氛围，夯实消防安全服务群众“最后一公里”。

江苏东台市时堰镇： 暑托班上讲军史

本报讯(武桂成 丁卫东 侯爱进)“你们是祖国的花朵，祖国的未来，希望你们要热爱党、热爱祖国、热爱人民军队，努力学好科学文化知识，为现代化建设事业贡献青春力量”。8月1日，在江苏省东台市时堰镇新时代文明实践所教室里，该镇爱心暑托班的30多名学员及大学生志愿者代表，正在聆听镇关工委下一代工作委员会副主任、退役老兵张桂官所作的庆“八一”主题宣讲。

为加强暑期青少年思想政治教育，真正做到离校不离教，时堰镇关心下一代工作委员会、团委、德育中心校等部门联合开展组织“忆峥嵘岁月，书时代华章”主题宣讲教育活动。

宣讲教育会上，张桂官介绍了八一建军节的由来，和大家一起深情回顾了中国人民解放军由少到多，由小到大，由弱变强的创建历程，盛赞中国人民解放军是保卫祖国的钢铁长城和人民生命财产的守护神。作为一名老兵，张桂官向同学们绘声绘色地讲述抗战故事，介绍著名的三大战役、抗美援朝战争及自身亲历的对越自卫反击战。现场还进行了互动交流，同学们畅谈学习体会，时堰镇关工委向每一位同学赠送了文具用品。



连日来，贵州省黔西市水西街道新源社区黄金李陆续进入成熟采摘期，水西街道积极组织巾帼志愿者帮助果农采收，以实际行动缓解果园劳动力短缺难题。图为8月4日，志愿者正在帮助种植户采收成熟的李子。周川超 摄

上海市青浦区专题公益活动预计超25000位老年人受益

“请大家伸出双手，先出大拇指，再出小拇指，跟着节奏互换。”近日，“有一天记忆空了，爱满了”公益活动来到上海市青浦区金泽镇商榻综合为老服务中心，通过游戏互动、科普讲座等形式增进社区长者对认知障碍的了解，树立正确的预防意识。活动现场，60多位老年人跟着青浦区精神卫生中心的医生一起活动双手。

“有一天记忆空了，爱满了”是上海市慈善基金会孝亲敬老系列慈善公益项目的子项目，今年3月在青浦正式启动。该项目主要聚焦老年人认知障碍预防、发现和管理，主要服务65岁以上的老年人，特别是高龄、空巢、独居等老人。

为保证项目的顺利实施和有效监管，使

服务老人行动更加精准化、常态化、便利化和品牌化，项目启动后，在青浦区民政局的指导下，上海市慈善基金会青浦代表处制定详细计划，与医院、街镇等细化方案。上海市慈善基金会青浦代表处以青浦区慈善超市、爱心窗口以及20个新时代幸福社区、22个街镇综合为老服务中心为服务载体，为社区老年人提供认知障碍的科普、教育、风险测评、早期干预、家庭支持、资源链接等系列服务，掌握社区老年人认知障碍风险等级基本情况，实现老年人记忆健康的数据化、电子化。

据了解，认知障碍如果提早干预，可以有效延缓疾病的进程。干预方案有很多种，有游戏干预疗法、音乐疗法等等，容易操作

且不受场地限制，老年人可以随时有效锻炼手脑协调能力，提升反应力及认知能力，减缓大脑衰老。

“我们会通过线上线下的方式宣传认知障碍症的相关知识，包括早期症状、预防方法和就医指南。同时邀请专业医生，为老年人提供认知功能测试，包括志愿者教学手指操和健脑小游戏，帮助老人尽早了解和预防认知障碍症，关爱老人健康，此次公益项目受益老年人将超25000人次。希望通过一系列活动营造关注、关怀、关爱认知障碍老年人及其家庭的良好社会氛围，有效缓解老年人认知障碍风险。”青浦区该项目负责人徐景介绍。

(《慈善公益报》 赵珊霄)

安徽阜阳市：公益夏令营共享“科学一夏”

◎ 毕舒宇 郭佳卉

为丰富学生的暑期生活，由安徽省阜阳市科协主办，市科技馆、市文化馆、市工人文化宫承办的2023年阜阳市“科学一夏”暑期科普教育系列活动正在如火如荼开展。沉浸式互动体验、探究式科普课堂、启发式思维训练……在阜阳市科技馆，暑期科普教育系列活动吸引众多学生前来体验科技魅力。

“牙签也具备一定硬度，今天我们就挑战一下，运用想象力使用牙签、橡皮泥等来搭建高于10厘米的结构，并且在结构上放置20枚螺帽，整个结构要承受足够的重量。”在市科技馆科普夏令营“DI嘉年华”小课堂里，孩子们在老师的引导下分组讨论、设计、搭建，积极探索用小小的牙签和柔软的橡皮泥组合，搭建承重结构，亲身感受科技魅力。据

“DI嘉年华”课程指导老师王子文介绍，该项目注重培养学生创新思维，启发他们运用创新方法解决问题。

五年级学生郝心和搭档李婉玉在老师的指导下，率先完成搭建任务。“刚开始觉得应该不难，但快要成功的时候，螺帽总是会把牙签和橡皮泥搭建的台子压塌。我们不断调整、加固，终于‘稳’住了，感觉挺神奇。”郝心说，平时几乎每个周末都会来科技馆参观学习，今年暑期看到科技馆的科普系列活动就报了名，在这里可以学到很多课堂上学不到的科学知识。

陈雨萱的妈妈在网上看到市科技馆科普系列活动，第一时间给孩子报了名，她说：“科普活动能够让孩子近距离接触科学、感

受科学的神奇，还能够让孩子的科技创新意识、动手实践能力、团结协作精神，在潜移默化中得到培养和提升，是难得的学习机会。”

据了解，本次科普教育系列活动从7月12日开始将持续至8月20日，活动期间会组织开展科学夏令营—DI嘉年华、科学之夜—天文观测、科幻画《我的太空梦》作品征集、“颖俊少年”小小科技志愿者培训班、乐高创意设计搭建体验营、编程与互动创意设计体验营、掌上世界互动体验营、激光切割设计创意营、科普点亮城南之夜、党领导下的科学家精神宣讲共十类科普活动。通过开展互动性强、体验感足的科普展览和教育活动，丰富青少年的暑假生活，让青少年感受科学魅力，激发他们探索科学的兴趣。

山西平顺县： 志愿服务“小集市” 文明实践“大公益”

本报讯(薛克)为进一步弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，推动志愿服务常态化、充分整合利用社区各类公益资源，不断形成和巩固全社会关心、支持和参与志愿服务的良好氛围，近日，山西省平顺县新时代文明实践中心召集各志愿服务队伍，在青羊镇紫东社区开展了2023年平顺县新时代文明实践志愿服务项目集市志愿服务活动。

本次公益集市活动为居民提供中医康复、测量血压、眼科义诊、免费织补、心理咨询等志愿服务，充分满足群众的多样化需求，增强广大居民的社会责任意识，推动志愿服务常态化。活动中，蓝天救援队队员身体力行，为群众普及急救常识；县人民医院医生提供的免费推拿等，让群众享受到更丰富、更便捷、更优质的家门口服务；县综检中心志愿者为社区居民的家用血压计免费检测；还有许多志愿者为群众耐心地讲解相关政策，细致地引导群众到相应的摊位排队、热心为群众贴手机膜、修鞋补衣等。

下一步，平顺县新时代文明实践中心将进一步整合全县志愿服务资源，壮大志愿服务队伍，推动接地气、暖人心的志愿服务集市能够越办越实，越办越持久，让更多的群众享受到志愿服务大集的服务与关爱。

广东横沥镇： 百个党组织认领 妇女儿童公益项目

本报讯(刘冬)为深入贯彻落实习近平总书记视察广东的一系列重要指示批示精神，践行以人民为中心的发展思想，将党建优势、妇联优势融入公益项目，不断提高广大妇女儿童的获得感和幸福感，近日，广东省东莞市横沥镇妇联联合镇党建工作办举办“党群同心同行幸福共建共享”2023年横沥镇妇女儿童“党群公益汇”启动仪式。

启动仪式上，发布了2023年“党群公益汇”项目，公布了新一轮项目结对共建结果，举办共建党组织和实施单位代表签约仪式。今年，横沥镇围绕红色公益、妇女儿童、家风家训培育、助力乡村振兴等四大类型征集了32个公益项目，全镇各机关、企事业单位、“两新”党组织等97个基层党组织、女企业家协会、各级妇联执委积极响应、支持认领，凝心聚力为广大群众办好事实事解难事。

据了解，2021年8月以来，“党群公益汇”项目充分发挥“党建带妇建，妇建服务党建”的引领作用，聚焦群众急难愁盼问题，共链接公益资金33.6万元，结对57个基层党组织，党员及志愿者参与服务3360人次，开展活动422场次，服务群众达3.4万人次。